医指性极

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2020年 12月15日 毎周二 出版

泌阳县

"五个加强"构建中医药服务体系

讯员程瑞军)近年来,泌阳县大 人民医院投入资金,建立中医 力实施中医药服务能力提升工 程,强化"五个加强",努力构建 中医药服务体系,使全县中医药 建设有达到国家标准的中医科、 药适宜技术。50%以上的村卫生 事业保持健康有序的发展态势。

加强县中医院项目建设。泌 阳县中医院新建1.5万平方米的 馆建设。泌阳县筹集专项资金 成药,80%以上的村卫生室能够 康服务集团,下辖8个乡镇(街 门诊综合楼,提供多种中医药适 宜技术,满足患者的不同需求。

加强县人民医院、县妇幼保

本报讯(记者丁宏伟 通 健院中医药科室建设。泌阳县 设置中医科、中药房,配备中医诊 设。泌阳县有9家民营中医医 科、中药房和中医诊疗综合服务 区;县妇幼保健院在新院区规划 技术操作规范开展6类以上中医 疗服务。 中药房和中医康复科。

> 338万元,在22个乡镇(街道)卫 生院建成中医临床科室,集中设 类以上中医药适宜技术。 置有中医综合服务区(中医馆),

都在330种以上,并按照中医药 室配备100种以上中药饮片,所 按照中医药技术操作规范开展5

疗设备,中药房配备的中药饮片 院、18家中医诊所,可为广大群 众提供多元化的中医药特色医

加强紧密型医共体建设中的 中医服务。泌阳县成立了以县中 加强乡镇(街道)卫生院中医 有村卫生室配备有80种以上中 医院为主体的泌阳县第二医疗健 道)卫生院,推进行政、人员、财 务、业务、管理、信息、绩效、药械 "八统一管理"。

> 美编 杨小沛 责编 杨小沛

加强民营中医医疗机构建

本报讯(记者刘永胜 通讯员 耿梅 高嘉荣)近日,洛阳市出台 《关于促进中医药传承创新发展的实 施意见》,从健全中医药服务体系、发 挥中医药独特优势等方面,多策并 举,为全市促进中医药传承创新发展 制定"路线图";中医药在洛阳市群众 的生活及卫生健康领域所占的比重

中医医疗服务网络进一步完 善。目前,洛阳市正依托河南省洛阳 正骨医院(河南省骨科医院)建设中 医骨伤科国家区域医疗中心。同时, 河南省洛阳正骨医院、洛阳市中医院 也将与北京、上海、天津等地中医药 大学及知名医院合作,提升诊疗水

到2022年,全市将建成骨伤科、 风湿病科、推拿科、脑病科、心病科等 省级中医专科诊疗中心;全市二级以 上综合医院、妇幼保健院中医药科室 完成标准化建设,乡镇卫生院和城市 社区卫生服务中心全部设置中医馆, 将其中25%以上打造成示范中医馆。

实施"互联网+中医药健康服 务"行动。洛阳市依托市全民健康信 息平台,与全省健康数据中心实现互 联互通,推动线上线下一体化服务和 远程医疗服务。

提升中医药特色康复能力,推广 中医治未病方案。洛阳市将建立中 医药参与基本公共卫生服务、应对突 发公共卫生事件协调机制和重大传 染病防治中西医协同机制,确保中医 药全程深度参与重大传染病医疗救 治;二级以上中医医院全部设置治未 病科和老年病科;到2022年,推广20 个适宜老年人、妇女、儿童和慢性病 患者的治未病方案。

推动中药产业高质量发展。依 托栾川县、嵩县、洛宁县中药材种植 基地,建设高标准规范化中药材种植 基地;加大中药配方颗粒生产重点项 目扶持力度,积极打造配方颗粒及饮 片省级生产基地。

加强中药材深加工及中成药的 二次开发,提高洛阳生产的清热解毒 口服液、柴胡口服液、香砂养胃丸、六 味地黄丸等产品的附加值。

实施中药材产业扶贫。洛阳市 完善"中药企业+专业合作社+农户" 利益联结机制,带动一批农户特别是 贫困农户走上规范化、标准化生产的

市加快推进河南中医药大学洛阳平 乐正骨教学实训基地建设,鼓励河南 推拿职业学院与河南中医药大学洛 阳平乐正骨教学实训基地联合申报 骨伤推拿本科专业,建设中医传承工 作室,到2022年,培养15名代表性传

挖掘和传承中医药文化。建设 伏牛山中医药博物馆,展示伏牛山中药材资源;建设洛阳正骨博 物馆,展示平乐郭氏正骨学术思想;依托河南推拿职业学院建设 河洛中医药文化馆,挖掘展示河洛中医药文化。洛阳市计划到 2022年,建成伏牛山中医药博物馆、河南省洛阳正骨医院省级中 医药文化宣传教育基地和河洛中医药文化馆。

郏县中医院

断指再植术填补 该院技术空白

中医院医务科获悉,近日,该 理及时,给后续实施再植手术 院经过外聘住院医师等措施, 提供了前提条件。 已经完全具备了成功为断指 (肢)患者实施再植手术的能 力。今后,郏县境内及周边断 有关医务人员协助下,郭俊召 指患者不用远赴上级医院,在 在显微镜下,对患者实施了骨 就近的郏县中医院就可以成 功实施断指(肢)再植手术,为 脉、神经及静脉修复,血管移 患者断指(肢)后及时成功再 植等细微复杂的手术。

植赢得了宝贵的时间。 郏县中医院接到平顶山一家 医院的电话,请求让郏县中医 换指末梢血运恢复正常、皮温 院从事断指(肢)再植手术16 正常后,郭俊召才拖着疲惫的 年的郭俊召主任尽快赶到他 身体回到郏县。 们医院提供技术支持,为叶县 一名56岁的男性断指患者实 占手功能的50%以上,这名患 施断指再植手术。

郭俊召是郏县中医院外 三科主任。接到通知后,他第 一时间赶到这家医院,了解患 者病情。原来,患者当天下午 5时许在家里干活时,不幸被 电锯完全锯断了左手拇指,离 断肢体挫伤严重,血管神经抽 出。患者家属对断离指头护

本报讯 记者昨日从郏县 理较好,入住医院接受医学处

郭俊召立即决定,就地对 患者实施再植手术。在该院 指固定,肌腱修复,指固有动

历经2个多小时手术后, 据介绍,12月5日傍晚, 该患者的断指再植手术成功 完成。经过临床观察,待患者

据郭俊召介绍,拇指功能 者原左手食指已经残损,加上 患者家庭只有他这个劳动力, 如果不实施拇指断指再植手 术,患者左手将失去基本功 能。因此,在第一时间对患者 实施断指再植手术,不仅让患 者左手功能"失而复得",还给

患者今后的生活带来了希望。 (杜如红 宁建鹏 任珊珊)

河南首届中医住院医师技能竞赛 别开生面

本报记者 刘 旸 史 尧 文/图





获得集体一等奖;学员依竞赛成绩 排序、前30名为优秀学员,其带教 老师为优秀指导带教老师……

12月11日上午,2020年河南省 首届中医住院医师技能大赛总结会 上捷报频传,集体一等奖、二等奖、 开出治疗方剂,环环相扣的环节增 三等奖及个人奖花落各家。

本次技能大赛由河南省卫生健 员们中医整体思维能力和诊疗能 康委员会主办,全省14家中医住院 力。 医师规范化培训基地各遴选出6名 队员、组队参赛。此次在河南卫生 健康干部学院进行的为期3天的技 能大赛,"以赛促学、以赛促教、以赛 促建"成为其最大特色。

大赛特设了手机理论考试、中 医住院医师 OSCE(客观结构化临 床技能考试)多站式考核、中医药知 果;结合新冠肺炎等传染病疫情防

容丰富、竞赛紧张激烈。

在技能考核中,问诊、手写病 综合考核。 历、临床思维站,以真实病历为背 景,现场考核学员们的基本功;查 体、快速分析、诊断、给出治疗方案、 加了比赛的难度,也全面考核了学

在临床基本技能操作竞赛环 节,艾条灸法、拔火罐法、推拿按摩 等操作考核,全面考察了学员们的 中医临床基本技能掌握情况;胃管 插管、单人徒手心肺复苏等操作技 能的设置,更是全面检验了学员们 住院医师规范化培训阶段的学习成

河南中医药大学第一附属医院 识现场竞答等多个环节(如图),内 控特点,设置的穿脱隔离衣技能操 作,更是将实战与临床相结合进行

> 在最紧张激烈的知识竞答环 节,无论是经方背诵,还是中药饮片 辨识,各支代表队的精彩表现,都引 得台上台下互动频频、精彩不断。

河南省卫生健康委员会副主 任、一级巡视员张智民在总结会上 说,本次大赛全面、系统考核了选手 们的理论功底、中医临床思维、技能 操作、人文关怀等综合素质;充分展 现了6年来河南省中医住院医师规 范化培训的成果,达到了以赛促教、 以赛促学,相互交流、相互学习的目 的;有利于各基地相互借鉴、规范化 培养更多"同质化""优质化"的中医 住院医师。







日前,濮阳市中医医院总务科、药剂科、设备科顺利完成年度盘点和搬迁工作,以配合医院整体规划,有效推进 治未病康复综合楼建设工程。"新家"正式启用,患者就医环境得到进一步改善。

中西药库供应着全院病房用药,物资流量大、药品种类繁多、业务工作烦琐。为了不影响正常的工作运转,尽快 完成药品盘点工作,大家放弃周末休息时间,各负其责,相互配合,一直忙到深夜,确保第二天各临床科室和患者领 药不受影响。

陈述明 李文卓 郑 矗/摄

八旬老人长信盛赞孟津县中医院

宏伟)日前,孟津县常袋镇80岁退休 技精良 教师井盛武在家人陪同下,把一封长 达6页的表扬信,送到孟津县中医院 住院部15楼脑病科二病区,对该院方 方面面的工作赞不绝口。

耄耋之年的井老师,这些年体弱 多病,经常感冒发热,引发肺部感染, 还有鼻炎、咽炎、气管炎等老毛病,先 后3次在孟津县中医院脑病科二病区

井老师精于观察,他在表扬信里 关于脑病科二病区主任司全伟的描写 非常细腻:心平气和话不多,举止沉稳

本报讯(记者刘永胜 通讯员朱 再开方。每天查房真准时,一丝不苟

秋毫,我们上班不化好妆,都不敢见您 了。"井老师的表扬信,也少不了夸奖 张妞妞:"护士长,张妞妞,长得那是真 好看。开口说话老好听,有求必应跑 得快。扎针技术没啥说,服务周到人 人赞

井老师的表扬信,把他在孟津县 中医院住院期间,认识和观察过的医 务人员夸了一遍,还用大量文字,对该 院辛勤的清洁工、尽职尽责的保安以 大方方。工作严肃又认真,分析准确 及后勤人员表示肯定和赞美。

井老师说:"本来我想写个表扬 信,贴到楼道或者医院外边的墙上, 脑病科二病区护士长张妞妞曾和 但是一是怕不允许,二是觉得不够庄 井老师开玩笑说:"爷爷,您这样明察 重,所以我就以写文章的形式写了几 张,以住院见闻为起点,延伸到医院 的整体工作。我有点儿古板啰唆,但 字字句句都是真情实感,请大家体谅 我情到深处不择言,啰里啰唆说不

井老师的信条理清晰,逻辑性强, 从中可以看出老人家写信时下的功 夫。井老师还在信里对孟津县中医院 的发展建言献策,希望该院以"中医 药"为看家本领,以服务为招牌,发展 成为老百姓信得过的医院。

本报讯(记者刘 岩 通讯员王红岩)12月 10日下午,由三门峡市 卫生健康委员会主办、武 强中医院承办的三门峡 市第五届中医药文化宣 传周活动正式启动。

河南省卫生健康委 员会中医处副处长樊英 戈在启动仪式上指出,实 施中医药文化传播行动 是贯彻落实习近平总书 记关于中医药工作重要 指示精神的具体行动。 中医药文化宣传周作为 三门峡市传播中医药文 化的重要载体,举办规模 越来越大,传播形式越来 越多,社会影响越来越 好,正逐步成为河南省中 医药文化传播的一个品 牌。她希望三门峡市以 此为抓手,结合"十四五" 开局,持续推动中医药文 化广泛、科学、有序传播, 让中医药文化更加融入 群众生产生活,成为群众 促进健康的文化自觉,为 建设健康中国、健康中 原,推动全省中医药传承 创新发展做出新的更大

三门峡市卫生健康 委员会党组书记、主任张 建军在启动仪式上说,举 办三门峡市第五届中医 药文化宣传周,既是宣传 贯彻党的十九届五中全 会精神的一项具体行动, 又是传承创新发展中医 药事业的实际举措。全 市广大中医药从业者要 深入领会习近平总书记 关于中医药的重要论述, 坚定发展中医药的文化 自觉和文化自信,利用好 三门峡市中医药文化宣 传周这个品牌,发挥其普 及防病治病知识、倡导科 学保健方法、提高全民健 康素养的积极作用,坚持 宣传中医药文化历史,传 承中医药文化理念,坚持

弘扬中医药传统医德,建 设中医药宣传品牌,为推进三门峡市中医药事 业实现更高质量的传承创新发展,建设健康三 门峡做出更大贡献。

中

医药文化

宣

传

周

五届